

一、怎么才能知道社保基金进入或退出股市

1、社保基金身份特殊，加上这些年在A股市场上多次上演了精准投资，堪称“股神”般的存在，其动向的确引人关注。

2、但是，作为一名普通的投资者，除非你和一些特殊人物有非法联系，否则从正规的渠道，想要知道社保基金进入或退出股市只能通过新闻报导来知晓，如果是个股，因为社保基金的投资规模比较大，则可以通过上市公司的定期报告，比如一季报、半年报、三季报、年报四个时间窗口的报告中的十大股东、十大流通股东名单来了解社保基金的投资动向，将分别展示截至当年3月31日、6月30日、9月30日、12月31日，社保基金的持股量、在上一个季度对该上市公司股份增减的情况。

3、值得注意的是，一季报、三季报的披露发生在季度结束后一个月内，半年报的披露发生在半年度结束后两个月内，年报披露则发生在年度结束后的四个月内，所以即使上市公司定期财报中披露了社保基金的持股变动那也是过去的了，具有较长的时间滞后性。实际上，社保基金也有不少踩雷的时刻，投资者也不宜盲目去跟随社保基金的投资动向。

4、源自风生焱起的个人分析，欢迎关注本账号以便获取更多财经知识

二、养老金为什么要入市

清华大学就业与社会保障研究中心主任杨燕绥认为，当前形势下，养老金多元化投资一个很重要的原因是受形势所迫。从全球养老金市场来看，到2010年底，全球的养老金规模达到31.1万亿美元，其中美国为18.89万亿美元，占全球60%以上，而美国进入老龄化是1960年，老龄化高峰要到2055年。反观中国，2001年我国进入老龄化，预计2037年到峰值。以此来看，中国的老龄化速度和结构性的矛盾比美国快2.7倍。在这种情况下，我国养老金保值增值压力巨大。养老金必须走出银行，战胜通胀。

据悉，2011年底，基本养老金累计结存1.9万亿元，主要投资于国债和银行定期存款，其中，90%以上基金资产是银行存款，投资于国债的比例不到10%。十多年来，基本养老金的年均收益率不到2%，如果扣除通货膨胀率，其实际投资收益为负数。以2007年与2008年为例，基本养老金的平均存款利率分别为1.8%和2.2%，远低于一年期定期存款利率水平和同期的通货膨胀率。